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bello, ma convergente a quello scopo che, 
in questa mate r ia , io ho prosegui to e prose-
guirò sempre: cercare che gli event i possano, 
quando si de terminino un giorno, cancellare 
qualche da ta non l ieta del passa to . (Be-
nissimo !) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole E r a n c h e t t i 
ha chiesto di par la re per f a t t o personale. 
Lo accenni. 

F R A N C H E T T T . Sano s t a to accusato 
nientemeno che di t r ad i r e un segreto di 
Stato. Ora, chiedo a voi: credete sia meglio 
che queste cose che ho de t to (e, dicendole, 
ho adempiu to ad un dovere) siano cono-
sciute dalla Camera, che ha il dovere di 
conoscere t u t t i gli e lement i per giudicare 
le condizioni della nost ra mar ina , c redete 
che sia meglio che questi pretesi segreti 
siano conosciuti adesso o che ce li insegni 
il nemico, il giorno della b a t t a g l i a ! Io as-
sumo t u t t a la responsabi l i tà delle cose che 
ho let to. 

L 'onorevole Ar lo t t a mi r improvera , per-
chè ho le t to solamente dei brani . Il mini-
stro, invece, dice che le relazioni sulle ma-
novre navali non si possono pubbl icare in-
tegralmente. Si me t t ano d 'accordo f r a loro. 
I o ' h o scelto f r a le molte cose con tenu te in 
quella voluminosissima relazione della dire-
zione superiore dellé manovre naval i de l l905 
quei f a t t i che, senza compromet te re mini-
mamente la sicurezza dello Sta to , d a v a n o 
modo alla Camera di conoscere quali fossero 
le condizioni nostre nel 1905; e lemento ne-
cessario per giudicare se, con gli s tanzia-
menti a t tua l i ' pe r l ' a l lenamento , i quali sono 
in sostanza gli stessi che nel 1905, noi pos-
siamo dare ca ra t t e re durevole e pe r fe t to á 
quei progressi, chepure l 'onorevole Mirabello, 
molto lodevolmente , cerca di fare nella via 
del l 'a l lenamento. 

Io r i tengo di no, e r i t enevo che bastas-
sero a d imostrar lo i f a t t i esposti nella rela-
zione della Commissione d ' inchies ta . P a r e 
che questi non siano bas ta t i , perchè non 
hanno m u t a t o in nulla l 'opinione dell 'ono-
revole ministro, qu ind i mi sono c reduto in 
dovere d ' in tegrare questa d imostrazione 
con questi nuovi f a t t i : 

Io i 'ho f a t t o e lo rifarei, e ne assumo 
t u t t a la responsabi l i tà . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole re la tore ha 
chiesto di par lare per un f a t t o -personale. 

Ne ha facol tà . 
A R L O T T A , relatore. Brevissimo f a t t o 

personale. ' v 

All 'onorevole Barzilai dichiaro che, nel 

p ronunz ia re la mia f rase , il mio pensiero 
era le mille miglia lon tano dalla sua per-
sona. Ho sempre 1 considerato lui come un 
amico della mar ina ; da pochi giorni lo con-
sidero pure come un benemeri to della mar ina , 
per un invi to da lui diret to , nella sua qua l i tà 
di pres idente dell 'Associazione della s t a m p a , 
a moltissimi di noi ed al gran pubbl ico ro-
mano, per assistere ad u n a conferenza, con 
annesse proiezioni, che ci ha f a t t o pa lp i ta re 
nel vedere quali fu rono i prodigi di valore 
dei soldati e mar ina i giapponesi, e ci ha 
f a t t o pa lp i t a re come i tal iani nel vedere con-
f e r m a t o che due delle nost re navi poterono 
rendere servigi così utili a quell 'eroico po-
polo. (Beniss imo!) 

. D u n q u e s ' immagin i l 'onorevole Barzilai 
se, quando avevo ancora il cuore pieno 
di r iconoscenza per questo segnala to fa-
vore che egli ha reso alla causa della ma-
r ina, io po teva m e n o m a m e n t e al ludere alla 
sua persona! 

Ma, onorevole amico, non t u t t i i suoi 
vicini di banco la pensano come lei, e molti 
di loro seguono nel paese u n a propaganda^ 
che è a sso lu tamente diversa dai suoi int imi 
ideali; in t imi ideali , che f anno onore a lei, 
onorevole Barzilai , che non -può dimenti-
care la te r ra dove è nato! {Appiovazioni). 

Ora, che cosa ho de t to io ? Ho det to 
che coloro, che non sono amici delle nostre 
is t i tuzioni , sono sinceri quando fanno una 
p r o p a g a n d a per la r iduzione delle spese mi-
l i tar i . Essi la f anno , ed io non posso impe-
dire che la facc iano, e dico che ai fini della 
loro polit ica essi sono sinceri; ed ho ag-
giunto che alla loro s inceri tà dobb iamo 
opporre un 'ugua le s incer i tà , segnalando al 
paese i veri bisogni della nos t ra mar ina . 

Quindi non ri t iro la frase, e mi auguro 
che dopo queste spiegazioni l 'onorevole Bar-
zilai sia sodisfa t to . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altr i ora-
tori inscri t t i , e nessuno d o m a n d a n d o di par-
lare, dichiaro chiusa la discussione gene-
rale. 

I l seguito della discussione di questo bi-
lancio è rimesso ad a l t ra seduta . 

La s e d u t a t e r m i n a alle 12.15. 
—' — 
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